PHYSIK Formelsammlung

Gesetz Grundformel Umformungen Erklarung der Symbol e
F-Dis _F F : Zugkraftin N
Hook sches - s s : Dehnung der Feder im cm
Gesetz F _ N
S=p D :Federkonstante in cm
F = P2 13 F, :Kraft senkrecht am linken Hebelarm in N
a F, :Kraft senkrecht am rechten Hebelarm in N
F &, =Fa 2 i :
Hebelgesetz tL e _Fla, a; :Lange des linken Hebelarms in m
- R a, :Lange des rechten Hebelarms in m
M .
F=7 M : Drehmomentin Nm
Drehmoment M= FII F :Kraftin N
M Lk .
| = 3 I : Lange des Hebelarms in m
G G : Gewichtskraftin N
= 9="m m : Masseink
Gewichtskraft G=mig m d N
G .
m=— g . Ortsfaktor in  —
g kg
. -k
m y=1 p :Dichte ma%
Dichte P=V p _ .
m=plV m  : Masse inkg
V  :Volumenin m3
Fa : Auftriebskraft in N
P = N
T gDV orper g : Ortsfaktor in P
Auftriebskraft | Fa =Pr LODVksrper A g ‘
KOPer ™ g by pr  : Dichte der Fliissigkeit in Fn%
Viesmer  : €iNgetauchtes Volumen des Kérpers in m3
- . N N
F F=plA p  :Druckini—;;1Pa(Pascal) =1 ;
Druck P=A A= E F :Kraftin N
P A :Flache in m?
p : Druck in Pa
p= 2 . Dichte in <4
Schwere- - olalh gth p-Dichten s
druck P=pg p N
h= p_Eg g : Ortsfaktor in @
h : H6he in m
_ R
== Fr : Reibungskraftin N
Reibung Fr =H Ry N Fy  : Normalkraft in N
Fn= R V] : Reibungskonstante
M
S s = vit v : Geschwindigkeit in m
Geschwindigkeit v== _s _ S
t t= v s :Weginm
t : Zeitin's
C
=10t : arke in A: =1=
Elektrische | :2 Q o I : Stromstarke in A; 1A (Ampere) =1 -
Stromstarke t t=— Q :lLadunginC
: t 1 Zeitin's
. . Y
U=RII : . =1—
Elekirischer o :H 3 R :Widerstand in Q; 1Q (Ohm) =1 A
Widerstand I I= R U : Elektrische Spannung in V
I

: Elektrische Stromstéarke in A



A _pll R :Widerstand eines Leiters in Q
R I : Lange des Leiters in m
Spezifischer R = pll | = RIA A : Querschnitt des Leiters in mm?2
Widerstand A p p  :Spezifischer Widerstand des Leiters in
P =|— m
w .
F= S W :Arbeitin Nm; 1J (Joule) = INm
Arbeit W= Fl¢ W F : KraftinN
s=¢ S : Weginm
~ W W : Hubarbeit in J
m= grh m :Masse in kg
i Wy = miglh
Hubarbeit e J h= Whub g :Ortsfaktor in %
mLg h  :Hoéheinm
— WReib
U R
N Wreib: Reibungsarbeit in J
Reibungs- _ _ Wkeib i : Reibungskonstante
) Wgeip = LRy (5 Fy=—2= .
arbeit Reib = M EFy U Fn : Normalkraft in N
. Whei, S Weginm
M Ry
_ F= WBe i . .
. Wee = FIs — Wge : Beschleunigungsarbeit in J
Beschleunigungs- S : fi
arbeit W F . Kraft in N
s= —2Be S Weginm
F
D= 2 Wspann Wspann : Spannarbeit in J
: 1 s? . N
Spannarbeit Wspam = EEID [$2 > D :Federkonstante in om
S
S= Dpann S : Dehnung der Feder in cm
- WWérme
cA\d Wwame : Erwadrmungsarbeit in J
Erwarmungs- = Wwarme m iMasseing _ :
arbeit g Wyame = L MIAS mIAS AS : Temperaturdifferenz in K
AS = Wiwarme c : Spezifische Warmekapazitat in o
cm 9K
| i v
We= UIIIt W W W, : Elektrische Arbeit in VAS;
| = e -R= 5 e 1J (Joule) = 1Ws = 1VAs
Elektrische W= 2[RIt R I’ |u  : Elektreische Spannung in V
Arbeit I : Elektrische Stromstarke in A
W= uz(t _ W, R R : Elektrischer Widerstand in Q
R U= " t : Zeitins
U2t
We
m - Epot Epot : potentielle Energie in J
Ch : i
Potentielle E. =mialh J m :Masseinkg
. Pot — g _ EPOI . H ﬁ
Energie h=—2% g : Ortsfaktor in K
miy . g
h : H6he inm




1 v2 Exin . kinetische Energie in J
Kinetische Exin = EDmEVZ m : Masse in kg
Energie = 2Ein Y, : Geschwindigkeit in m
m S
2Espann Espamn  : Spannenergie in J
: 1 s? N
E = —[D[$? : in—
Spannenergie Spamn = 2 gy D :Federkonstante in cm
= D S : Dehnung der Feder in cm
w
= =— . - J
p-W W=PIt; t= Ip ‘Leistungins; 1W (Watt) =13
t
Fzﬂ : S:ﬂ W :Arbeitin Nm
. S F oot . Zeitins
Leistung p=rls (= LS F  :KraftinN
t =) s: Weginm
P= Flv = =_P Y :_IF:) % : Geschwindigkeit in %
%
Pe=UIl u=re. =R
I U Pe : Elektrische Leistung in VA; 1W (Watt) = 1VA
Elektrische Pe=12[R = [Fe. g=F |U :Elektrische SpannunginV
Leistung R’ |2 I : Elektrische Stromstarke in A
P _uz U= PR R U2 |R  : Elektrischer Widerstand in Q
e = . =
R e P,
n= Witz Wiz = W, O n : Wirkungsgrad_ _
_ Wit W Wtz genutzte Arbeit in J
Wirkungsgrad P Wy = —utz W : aufgewandte Arbeit in J
n =-—Dutz n Pnue - genutzte Leistung in W
Paut Pas : aufgewandte Leistung in W
V= p [V, [T,
Tl H)O
. H H 3
Allgemeine PolVo_pi Vs P [Vi(Ty ;)/0 : F\Jll : gﬁjscvkolilrjln;lga nm
H 0, M1 .
Gasgleichung To h N0V, To, T1 : Temperatur in Kelvin
T, Po [Vo[Ty
P V;
PV Vi :Anfangsvolumen in m3
Boyle-Mariotte b, OV, = p, OV Vs V, : Endvolumen in m3
Gesetz 1t e V.= PiVa p:  : Anfangsdruck in Pa
2 P, p. :Enddruck in Pa
S ULIF p: :Anfangsdruck in Pa
Gay-Lussac Py _Py T p, :Enddruck in Pa
Gesetz T T 1. =P [Ty T, : Anfangstemperatur in Kelvin
2 T, : Endtemperatur in Kelvin
P1
_Blg G : GegenstandsgroRRe in cm
b= g g
1. Linsen- B - E G g : Gegenstandsweite in cm
gleichung G g _Gb B  :Bildgrof3e in cm
9= b :Bildweite in cm
g= f b
b-f : dsweite |
, i 1 _flg g : Gegenstandsweite in cm
2'IeLi<|:r;18uenn —t+t—= T b P b : Bildweite in cm
9 9 b f : Brennweite in cm
f= 0




